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політика, гарантії фінансовим установам в отриманні кредитів, правова підтримка з боку 
держави, інтенсивний розвиток фінансової і страхової діяльності; для регіональних органів 
управління – зростання конкурентоспроможності регіону, вихід на міжнародні товарні ринки 
і ринки послуг, зміцнення бюджетної бази регіонів, підтримка соціальної та екологічної 
безпеки; для органів управління національного рівня – виконання законів і програм розвитку, 
зростання соціально-економічної стабільності, іміджу країни в Європі і світі; для 
громадськості – розвиток суспільства через зростання добробуту окремих громадян, 
інноваційний шлях розвитку економіки, зниження її ресурсоємності, зміцнення 
інтелектуального потенціалу, становлення громадянського суспільства, формування 
механізму взаємодії між владою, бізнес-структурами і населенням. Більш обґрунтована 
державна політика та адекватні інститути могли би забезпечити ефективне використання 
природних ресурсів та доходів від їх використання для довгострокового розвитку країни та її 
регіонів. Участь різних зацікавлених сторін в ухваленні рішень підвищують їх надійність і 
законність, а також завдяки регулярному спілкуванню може стати інструментом подальшого 
соціального розвитку та консолідації.  
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ЗНИЖЕННЯ ПОДАТКОВИХ РИЗИКІВ ПЛАТНИКІВ 

ПОДАТКІВ 
 

Суб’єкти господарювання ще на етапі формування бізнес-плану підприємства 
здійснюють приблизний аналіз витрат і доходів, а також вивчають способи зменшення 
податкових зобов’язань з метою отримання більших прибутків. На всіх етапах діяльності 
господарських суб’єктів незалежно від сфери їх функціонування завжди присутній ризик, 
при цьому відмінність може полягати тільки лише в його ступені.  
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Ризик породжується об’єктивно існуючими невизначеністю, конфліктністю, нестачею 
інформації на момент оцінювання, прийняття управлінських рішень, неоднозначністю 
прогнозів, змінами як в оточуючому середовищі, так і в самій системі, еволюційно-
трансформаційними процесами, нестачею часу для наукового обґрунтування значень 
економічних і фінансових показників та підтримки прийняття відповідних рішень [1]. 

У методичних рекомендаціях ДПА існує наступне визначення: «Податковий ризик – 
це вірогідна можливість порушення податкового законодавства, в результаті чого можливі 
втрати бюджету». Розрізняють зовнішні (пов’язані зі зміною законодавства) і внутрішні 
ризики (обумовлені відновленням персоналу, впровадженням або модернізацією 
інформаційних систем, появою нових технологій, запровадженням нових видів товарів, 
реорганізацією компанії, розширенням ринків збуту тощо) [1]. 

Виникнення сучасних методів зниження податкових ризиків пов’язане з змінами у  
трендах в оподаткуванні, поведінці платників податків, підвищенням податкової культури та 
стрімкого впровадження плану BEPS. 

Податковий Due Diligence – аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства 
за три останні роки з метою визначення реального фінансового стану фірми на поточний 
момент та встановлення потенційних податкових ризиків [2]. Метою процедури є отримання 
найбільш повної об'єктивної інформації про податкове навантаження, податкові ризики, які 
можуть чинити істотний вплив на оцінку стану і привабливості об'єкта [2].  

Основними етапами податкового Due Diligence є: 
1. Складання договору про конфіденційність інформації, порядок і строки проведення 

процедури. 
2. Визначення організаційних та фінансових питань. 
3. Визначення специфічних зон ризику на яких варто сфокусуватись та 

індивідуальних процедур, які мають бути виконані. 
4. Формування списку документів та інформації (податкова та бухгалтерська 

звітність, основні види діяльності, перелік основних засобів, документи щодо інвентаризації 
майна, фінансових вкладень, дебіторської заборгованості, інформація щодо сплати 
обов'язкових платежів, інформація про кредиторську заборгованість, перевірка контрагентів) 

5. Застосування детальних процедур.  
5.1. Оцінка загального податкового тягаря і основних податків, що сплачуються. 
5.2. Аналіз перспектив зміни податкового тягаря в зв'язку реформуванням 

податкового законодавства або зміни судової практики. 
5.3. Оцінка основних податкових ризиків. 
5.4. Виявлення ризиків пред'явлення претензій, податкових повідомлень-рішень з 

боку податкових органів. 
5.5. Визначення законності використовуваних компанією схем податкової оптимізації. 
6. Підготовка і надання звіту (інформаційної довідки) з описом потенційних 

податкових ризиків та рекомендацій по мінімізації податкових ризиків. 
Податковий комплаєнс – один із основних елементів системи корпоративного 

податкового контролю. Мета процедури – ідентифікація та оцінка податкових ризиків з 
метою їх мінімізації.  

При описі податкового ризику фахівці компанії мають проаналізувати: потенційно 
несприятливу обставину (факт господарської діяльності), що несе в собі ризик; ймовірність 
виникнення ризику; можливі негативні наслідки, орієнтовну оцінку можливого збитку 
(кількісну або якісну) [3].  

Для досягнення результату практики пропонують розробку та складання спеціальних 
документів. Зокрема: 

- «Карта ризику» – документ табличної форми із зазначенням факторів ризику, 
ймовірності настання негативної події, можливості втрат/збитків, способів попередження 
ризику. Карта ризику є підставою для складання «Матриці ризику»; 
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- «Матриця ризику» – документ табличної форми, де по горизонталі зазначаються 
критерії наслідків (наприклад: незначні, помірні, критичні, катастрофічні), по вертикалі –
критерії ймовірності (наприклад: певні, дуже ймовірні, можливі, малоймовірні, рідкісні). У 
кожній комірці матриці відображається оцінка кожного ризику (залежно від вищезазначених 
критеріїв). Вона може бути, наприклад, такою: низький ризик, середній ризик, високий 
ризик, дуже високий ризик [3]. Зазначимо, що суб’єкти господарювання – платники податків 
самостійно визначають для себе критерії ймовірності або наслідків побудова матриці ризику; 

- «Ранжування ризиків за ймовірністю» – документ табличної форми із зазначенням 
рангу ризику, його значення для підприємств (наприклад, певні, дуже ймовірні, можливі, 
малоймовірні, рідкісні), описом ймовірності. Наприклад, методика ранжування ризику за 
ймовірністю, заснована на ймовірності здійснення ризику протягом трьох податкових 
періодів. Якщо «подія ризику» відбувається один раз протягом трьох податкових періодів – 
назвемо його «таким, що дуже рідко відбувається». Якщо ж ймовірність здійснення такої 
події становить більше ніж двічі за один податковий період – вважатимемо його «таким, що 
постійно відбувається» [3]; 

- «Ранжування ризиків за наслідками». На думку практиків, суб’єкти 
господарювання – платники податків обов’язково мають враховувати такі наслідки ризиків: 
переплати податків; несплати (неповної сплати) – донарахування податків, штрафи, пеня 
тощо; втрати репутації; втрати ліквідності та платоспроможності; посилення податкового 
контролю; ліквідації. 

Податковий ризик-менеджмент – вибір оптимальної форми ведення бізнесу і 
системи оподаткування, попередню оцінку податкових наслідків кожного управлінського 
рішення і оформлення господарської операції, визначення допустимого рівня ризику, а також 
вибір найбільш підходящої стратегії мінімізації встановленого ризику [4]. 

Основними напрямки роботи з управління та мінімізації податкових ризиків є:  
1. Робота всередині підприємств (самостійна оцінка ризиків, автоматизація бізнес-

процесів та їх облікового відображення, уніфікація процесів, пов’язаних з оподаткуванням, 
підвищення кваліфікації фахівців з податкового обліку, податкове консультування, 
відстеження змін законодавства або ж самими фахівцями з оподаткування, або залученими 
на умовах аутсорсингу, податковими консультантами [5]. 

2. Взаємодія з контролюючими органами (отримання індивідуальних податкових 
консультацій щодо конкретної господарської операції, моніторинг відсутності 
заборгованості по податках шляхом проведення звірок особисто в податковому органі або за 
допомогою електронного кабінету платника податків) [5]. 

3. Взаємовідносини з контрагентами. Роботу з контрагентами необхідно розпочинати 
з перевірки благонадійності контрагента. На сьогодні існує безліч відкритих реєстрів та баз 
даних. Зокрема, для перевірки: 

а) реєстрації бізнесу – Єдиний державний реєстр юридичних осіб, фізичних осіб-
підприємців та громадських формувань, Державний реєстр суб’єктів інформаційної 
діяльності у сфері телебачення і радіомовлення, Реєстр аудиторських фірм тощо; 

б) податкової інформації – Електронний кабінет платника податків, реєстри ДФС, 
Реєстр підприємств, установ, організацій України, що мають заборгованість із заробітної 
плати тощо; 

в) ліцензування та дозвільні процедури – Єдиний ліцензійний реєстр, Реєстр 
документів дозвільного характеру, Дані щодо об’єктiв, для яких видано дозволи на 
виконання будівельних робіт, Реєстр суб’єктів оціночної діяльності, Спецдозволи на 
користування надрами тощо; 

г) відомостей про зареєстроване майно – Державний реєстр речових прав на нерухоме 
майно, Кадастрова карта України, Єдиний державний реєстр МВС із реєстрації транспортних 
засобів, Державний реєстр цивільних повітряних суден, Відомості про транспортні засоби та 
їх власників, Єдина база звітів з оцінки майна; 
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д) юридичні дії – Єдиний державний реєстр судових рішень, Відомості про справи 
про банкрутство, Єдиний реєстр нотаріусів, Єдиний державний реєстру осіб, які вчинили 
корупційні правопорушення, Єдиний реєстр боржників. 

Другою складовою є аналіз договорів та складання первинної документації. Судова 
практика свідчить, що документи можна поділити на доброякісні (правильно оформлені та 
достовірно відображають оформлену ними операцію) та недоброякісні (неправильно 
оформлені, не відображають здійснену операцію або відображають її у перекрученому 
вигляді). Недоброякісні документи можуть бути неоформлені (недооформлені) з відсутністю 
деяких реквізитів, неправильно оформлені, містити випадкові помилки, відображати 
незаконні операції [6]. 

Досить часто можна мати справу з фальсифікованими документами, до них відносять 
документи: 

- з матеріальними підробками, тобто в яких є видимі незаконні виправлення, 
підчистки тощо;  

- з інтелектуальними підробками (неправдиві відомості про характер та обсяг 
операцій);  

- безтоварні (повністю чи частково);  
- безгрошові (повністю чи частково).  
Правильність складання договорів та первинних документів є головним фактором 

впливу на податкові наслідки від господарської операції. Повнота виконання договору 
відображається у первинних документів, що підтверджує факт відвантаження товарів, 
продукції, виконання робіт, надання послуг (акти здачі-приймання виконаних робіт, надання 
послуг, видаткові накладні і ін.). Виконання договору другою стороною підтверджується, як, 
правило, платіжними документами (банківські виписки по розрахунковому рахунку, 
платіжні доручення і т.д.). Документи, які підтверджують факти купівлі-продажу, а отже і 
формування податкового кредиту та податкового зобов’язання з ПДВ, податкових доходів та 
витрат, повинні бути складені скрупульозно.  

Отже, реалії функціонування підприємств вимагають сучасних шляхів мінімізації 
податкових ризиків. На нашу думку, доцільно: здійснювати розрахунок податкового 
навантаження на фінансовий стан підприємств; ідентифікувати та оцінювати податкові 
ризики з використанням карти, матриці та таблиці ранжування податкових ризиків; ретельно 
аналізувати договори та складати первинну документацію, які мають безпосередній вплив на 
податкові наслідки.  
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